

让记忆乡愁成为“诗与远方”

珠晖区改善农村人居环境工作获全省真抓实干表扬激励

衡阳日报讯（全媒体记者 许珂）近日，湖南省人民政府公布2023年度真抓实干成效明显地区名单，珠晖区因在改善农村人居环境工作中成效明显被授予表扬激励。

开窗见绿、推门闻香、移步见景，家门口尽享惬意……隆冬时节，走进珠晖区农村，错落有致的房屋镶嵌在绿水青山之间，村庄道路干净整洁，家家户户的厕所都升级为冲水式厕所，房前屋后空闲的土地上种满蔬菜瓜果，形成了一个小菜园、小果园、小花园。

2023年，珠晖区以改善农村人居环境为突破口，以提升群众生活

品质为落脚点，将垃圾治理、污水治理、乡村治理相结合，推进和美乡村建设。该区募集资金6400余万元，铺设村级主干道约5.5公里的沥青路，硬化96%的村组道路，建成4条农村资源产业路，养护乡村公路6.2公里；新建5个新时代文明实践基地、12处文化体育广场、6个研学基地、32间乡村书屋、3处体能拓展基地，老百姓的认同感、获得感、安全感、幸福感不断提升。

乡村振兴，生态宜居是关键。珠晖区深入开展“雷锋月”“青·趣”等文明新风活动，切实发挥村规民约、家教家风作用，彻底整治

乱贴乱画、私搭乱建、私接乱拉等不文明行为，积极创建文明村镇、最美村庄、最美屋场、最美农户，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。该区还采用“干部分片、党员联户”和“一周一巡”网格化环境整治新模式，加强对水库、河流、山塘等小微水体的巡查，开展垃圾分类减量试点，现试点村垃圾外运量减少七成；积极推行“首厕过关制”，探索建设“四水分离”改厕模式，新增三级环保化粪池600余座，实现旱厕全部清零。

同时，该区积极推进“园园相映美美与共”人居环境整治行动，引导每户建好“五小园”，每村实现“五园兴乡”（丰美菜园、鲜美果园、

秀美花园、健美乐园、富美庭园），大力发展城郊精品农业、亲子农业等新兴业态，持续巩固金甲岭萝卜和蘑菇、油罐茄等蔬菜品质，做优做强“金甲吉”“哑嘴哑舌”等国优省优品牌；大力发展体验果园、认摘果园、创意果园、共享果园，将乡村建成四季水果尝鲜地；成片种植月季、海棠、梅花等花卉品种，将乡村建成花卉种植体验地、生态旅游目的地；用好特色资源，举办篮球、农民歌咏等文体比赛和各种农技农艺比武，推进农旅康养深度融合、劳动运动交相辉映；大力推进金甲民宿、樱花园、新湘园转型升级、示范引领，变农户“方寸地”为增收“聚宝地”。

全市银行机构座谈会召开，强调——

加大支持实体经济 畅通政银联络渠道

衡阳日报讯（全媒体记者 张建新）2月1日，全市银行机构座谈会召开，听取金融机构支持地方经济发展情况及对地方政府的意见建议。市委常委、常务副市长于新凡主持会议并强调，银行机构要提升金融服务质效，全盘考虑地方债务风险化解问题，有效防范化解金融风险。

2023年，我市存贷款总量稳居全省前列，金融业增加值、金融业总资产、金融机构数量等指标均居全省第二，坐稳湖南“金融第二城”。

会上，农发行等19家银行机构围绕

2023年度信贷投放情况以及2024年度重点投放领域展开汇报，并就当前如何高质量支持地方经济发展提出建议。市金融办、国家金融监管总局衡阳监管分局、人行衡阳市分行分别从服务、监管、引导职能角度展开形势分析和工作部署。

于新凡表示，希望全市银行机构加大对政府重点项目、制造业等支持力度，着力化解平台公司风险，持续推动“保交楼”，维护房地产市场平稳健康发展。政府部门也将主动作为，畅通政银联络渠道，促进银行机构更好发展。

锚定“高新”定位 破解发展难题

市领导赴衡阳高新区调研

衡阳日报讯（全媒体记者 邓小山 通讯员 肖冰信 廖承雄）2月1日，副市长刘平率队赴衡阳高新区调研园区高质量发展情况和旅发大会重点项目建设，高新区党组书记秦振衡参加。

刘平一行先后深入湖南加一声声科技公司生产车间、衡阳工业博物馆、安发御温泉度假中心项目实地走访，了解企业生产经营和项目进展情况。

在随后召开的座谈会上，秦振衡详细介绍了高新区工作情况、面临的困难、未来发展规划以及有关请求事项。

刘平对高新区近年来取得令人瞩目的成绩表示充分肯定。他指出，高新区要紧锚定“高新”战略定位，保持定力，精准发力，创新思路；要紧盯人、财、物等

关键要素，积极破解发展难题，全面实现“原地倍增”；要用好用活园区政策平台资源，加快推进园区“产城融合”发展；要进一步强化政治统领，切实守住廉政风险底线。

刘平现场逐一回复高新区提出的请求事项。他强调，高新区作为践行“制造立市、文旅兴城”战略的主阵地和主力军，要抓好经济运行调度监测，带头开好局、起好步；要始终绷紧安全生产这根弦，严格落实假期安全生产、消防应急等各项要求；要提前预判，全力支持企业节后顺利复工复产；要充分发挥稳增长、推改革、抓创新的先锋和标杆作用，为全市经济社会高质量发展贡献更大力量。

培育和践行社会主义核心价值观

2023年第四季度“中国好人榜”发布—— 我市李发英光荣上榜

衡阳日报讯（全媒体记者 金明达）榜样出自平凡，好人就在身边。1月31日下午，中央文明办发布2023年第四季度“中国好人榜”，湖南8人（组）光荣上榜。其中，衡东县烈士遗孀李发英获评孝老爱亲类“中国好人”。

李发英，1960年6月生，衡东县南湾乡江东村十四组村民。1983年春节，李发英与陶荣华成为夫妻。1984年，丈夫陶荣华壮烈牺牲，李发英独自承担起一个家庭的重担。2002年，李发英的婆婆不慎跌倒，自此卧床不起。李发英悉心照料，在

她的努力下，婆婆竟能够下床行走。2012年婆婆中风，再一次瘫痪在床，李发英仍将其照顾得无微不至，直到婆婆去世，享年91岁。至今，李发英抚养烈士子女，孝敬公婆，40年如一日，任劳任怨，当地群众对这位好儿媳的事迹赞叹不已。

据悉，近年来，我市建立了“四级纵向、两级横向”的模范好人推选机制。截至目前，衡阳市获评中国好人44人（组）、湖南好人287人（组）、全国道德模范及提名奖8人、湖南省道德模范及提名奖21人，获评数量稳居全省前列。

天寒心暖！ 他跳入刺骨河水中救人



周礼荣将落水者救向岸边。

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 李海斌 唐琼）1月31日中午，一名男子在蒸水河边散步时不慎滑落水中，市公安局高新分局特巡警大队民警周礼荣不顾天寒水冷，跳入河中将该男子救上岸，赢得在场群众点赞。

当日13时40分，高新分局特巡警大队接到报警：蒸水河采鹰岭大桥附近有人落水后漂浮在水面上，急需救助！

“快，带上救援装备，跟我出发！”接到报警，值班民警周礼荣带领特警队员携带装备迅速赶到出事地点。落水者顺水往下飘流，给救援工作带

来一定难度。

周礼荣在队友的配合下，迅速脱掉外衣，佩戴好救援装备，毫不犹豫跳入河中，游向落水男子。此时，在场群众中有人为警察加油呐喊，还有人加入到拉放保险绳的队伍。

10秒、20秒、30秒，周礼荣一手抓住落水者，一手划水游向岸边。加油！加油！40米、20米、5米，落水男子被成功救上岸，现场响起了热烈的掌声……

时间就是生命。民警迅速将落水男子送往医院。据悉，该男子系在河边散步时不慎滑落水

“志愿者+人大代表+好人” 爱心汇流温暖敬老院

衡阳日报讯（全媒体记者 谢小青 通讯员 朱丽娜）1月29日，市人大常委会机关创文办组织机关部分“衡阳群众”志愿者与部分市人大代表、市好人协会会员到衡阳县石市镇太清村，走访慰问了5位老人，给每位老人送去米、面、油等物资和慰问金。“非常感谢你们来看望我们，关心我们的生活，

还特地送来慰问品，我们感到心里暖暖的。”太清村村民胡兴良颇为感动。

随后，大家来到渣江镇敬老院，为院内31位老人送去慰问金以及生活物资，了解老人们的生活、饮食、身体等情况，并送上新春祝福。

衡湘区人大代表、市好人协会会长尹冬英说：“志愿者加上人大代表以及衡阳好人，三股力量汇合起来，爱心满满。希望今后多加强联合，共同开展为民服务活动。”

守护“衡阳蓝”，城区坚决不燃放烟花爆竹

生大量的有害物质，如二氧化硫、二氧化氮、二氧化碳以及其他金属氧化物粉尘。这些物质对大气质量造成严重影响，可能导致雾霾加重，空气污染含量严重超标。

噪声污染：烟花爆竹的燃放会产生巨大的噪音，干扰人们的日常生活，尤其是对老人、儿童和学生的影响更为显著，可能导致他们的睡眠受到影响，从而影响身体健康和学习效率。

安全隐患：烟花爆竹的燃放还可能引起火灾，尤其在人口密集或易燃易爆物品存放区域附近，燃放烟花爆竹的风险极高。此外，一些非法或不规范生产的烟花爆竹也可能导致爆炸事故，威胁人民生命财产安全。

资源浪费与环境问题：燃放烟花爆竹还会消耗大量的纸张

（树木）、化工原料等资源，并留下大量垃圾，增加了环卫工人的工作量和清理难度，同时也影响了城市的清洁和美观。

需要特别注意的是：禁放区内原已许可的烟花爆竹销售许可到期后不再延续，现有烟花爆竹经销商不得面向禁放区内销售。

因大型节庆活动需要在禁放区内举办焰火晚会或其他焰火燃放活动，应当报县级（含）以上公安机关许可；未经许可，不得擅自燃放。

违规燃放烟花爆竹会受到哪些处罚？

对违反规定在禁放区内燃放烟花爆竹的，未经许可或者不按许可的范围、时间举办焰火晚会和大型焰火燃放活动的，由公安机关依法进行处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

在禁放区域内燃放烟花爆竹造成环境污染的，由城市管理部门依照有关法律法规进行处罚。

党政机关、企事业单位、社会团体及其工作人员违反规定的，除按上述规定依法处罚外，由纪委监委机关视情节轻重对责任单位和责任人依照相关规定给予问责和处分。

对违反禁放规定的，一律公开曝光处理。

对违反规定燃放烟花爆竹的行为，任何单位和个人均可劝阻或向公安机关举报。凡举报经查证属实的，由公安机关对举报者奖励人民币200元（举报电话：110）。对劝阻、举报者进行打击报复的，由公安机关依法处理。

少一点危险多一点安全、少一点噪音多一点安宁、少一点污染多一点清新。对燃放烟花爆竹坚决说“不”。助力衡阳创建全国文明城市！

（上接第一版①）融入重大发展战略、重要政策举措、重点项目任务的制定和落实之中，紧盯重点人、重点事，聚焦重点岗位、重点领域、重点工作、重要环节，及时准确发现突出问题，有力督促促进深化整治整改，切实打通党中央决策部署贯彻执行中的堵点、难点、痛点。

2023年7月，中央巡视办网站、《湖南巡视巡察》分别刊发《湖南衡阳：建立约谈制度 压实整改责任》，重点推介我市巡察整改和成果运用典型经验。

一年来，我市有力有效发挥政治巡察作用。主动配合做好省委巡视工作，针对反馈问题制定85项具体措施，逐一落实到位；提级巡察县级纪委监委机关、组织部、巡察机构，发现问题556个，移交问题线索86件。常规巡察市直单位5个，专项巡察县（市）园区7个，提级交叉巡察乡镇18个、村级党组织22个。

指挥部增加企业负担等问题专项整治，查处损害营商环境问题128起，党纪政务处分127人。深化工程招投标领域专项整治，立案审查调查55人。组建监督工作专班，全市157名重点项目监察岗人员和廉情观察员深入工程现场，全程护航第三届湖南旅发大会筹备工作。

过去一年，全市纪检监察机关集中力量督促办好群众可感可及的实事。深入开展全市医德医风问题和医药领域腐败集中整治，立案41件，党纪政务处分19人；全力推进“三湘护农”专项行动，坚决整治损害群众利益的不正之风和腐败问题，工作经验被中国纪检监察报作为二十届中央纪委三次全会专题宣传进行推介。

一体推进“三不腐”，建设清廉衡阳

2023年，全市纪检监察机关共立案3525件，党纪政务处分3097人，移送司法81人。

这组数字，印证了全面从严治党永远在路上的形势任务，更彰显了衡阳反腐败绝不回头、绝不松懈、绝不慈悲的鲜明态度。

一年来，全市正风肃纪反腐利剑高悬，强化“不敢腐”的震慑，严肃查处案件，持续保持惩治腐败高压态势。

以案促改常态长效，扎紧“不能腐”的笼子。深化运用制度“补丁”机制，全市修订完善制度566个，督促财政、发改、国资、住建、民政、卫健等重点领域对制度进行精准“补漏”，有效提升监督治理效能。

清廉建设积厚成势，形成“不想腐”的自觉。我市全域推进清廉衡阳建设，培育省、市清廉单元样板130个，打造廉洁文化建设“衡阳品牌”，建设廉洁文化示范基地21个，创制廉洁文化作品30余部，多部作品获省级大奖。全省清廉单元和廉洁文化建设工作推进会在衡阳召开，并现场观摩“廉润湖湘”衡阳廉洁文艺作品汇报会。

栉风沐雨砥砺前行，奋楫扬帆启新程。风雨阻挡不了前行的脚步，向着光荣和梦想昂扬奋进是最好的回答。当前，我市正大力实施“制造立市、文旅兴城”发展战略，加快推进区域中心城市进程。全市纪检监察干部更要心齐“功成不必在我，功成必定有我”之志，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，自觉践行党的自我革命重要思想，纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展，为加快衡阳区域中心城市进程、全面建设社会主义现代化新衡阳提供有力保障！

打好安全生产翻身仗 应急科普

新春的脚步越来越接近，大家的脑海里是不是已经呈现烟花齐放、鞭炮齐鸣的景象了。那么问题来了，衡阳市城区能燃放烟花爆竹吗？

日前，衡阳市生态环境保护委员会办公室下发文件明确：2024年，我市继续在雁峰区、石鼓区、珠晖区、蒸湘区所管辖的行政区域及衡南县三塘镇鳌兴村等城乡接合部特定区域内禁止燃放烟花爆竹。

为什么禁止燃放烟花爆竹？

禁止燃放烟花爆竹的原因是多方面的，主要包括以下几点。

环境污染：燃放烟花爆竹会产生

（上接第一版②）实则关系到一隅一城的营商口碑，期待纪检监察机关更加聚焦“酒桌文化”，加大对违规吃喝背后问题线索的查处力度。

“希望持续重拳整治干部群众反映强烈的形式主义、官僚主义问题，让基层干部轻装上阵、安心做事。”衡南县冠市镇农业综合服务中心主任张梅生谈起过去一年纠治“四风”带来的变化，对新的一年全面从严治党有了更多新期待。

“我们反映的问题都能够及时地进行办理。”衡山县开云镇沙泉社区居民王绪清说，新的一年，希

望把更多的监督放在群众普遍关注、反映强烈和反复出现的问题上，更加畅通监督渠道，构建群众监督、媒体监督等多元监督机制，不断增强监督治理效能。

串珠成“廉”，衡南县立足本土特色打造廉洁文化阵地，来阳市以“清廉大厅”建设助推营商环境持续优化，受到央媒推介；珠晖区“廉情监督员”上岗，让“里巷”更清廉，被央广网推介……

衡阳，正不断将廉洁文化融入群众喜闻乐见的文化活动和政务服务中，让廉洁和谐文明之风，吹入背街小巷、走进千家万户。

“我始终记得25年前入党时，父亲反复叮嘱我，做人要诚实守信，入了党任何时候都要做得起党的事。”耒阳市灶市街街道灶钢社区老党员钟山芽参观完新建的“家风馆”后，期待有更多的平台和手段来弘扬普通老百姓的家风故事，让良好家风吹进家家户户。

珠晖区委常委、区纪委书记、区监委主任肖高德表示，将大力加强新时代廉洁文化建设，将廉洁文化与文、农、体、工、红旅深度融合，创建具有“珠晖辨识度”的以红引廉廉洁文化品牌，注重家庭家教家风，营造廉荣贪耻的良好风尚。

“我看到廉洁小故事、名人名言或者提醒微视频，都会和儿子一起看，从小培养他正直清白的品行。”石鼓区潇湘街道蒸水社区群众赵玉琴告诉记者，希望今后能在家门口多举办廉洁文化活动，让我们也能参与到清廉建设里面。

廉洁标语随处可见、廉洁文化建设活动遍地开花……衡东县渌口镇迎宾社区居民张阳娇见证了近几年家乡的变化，希望能将本地特有的文化元素与廉洁相融合，例如元帅、状元等，以花鼓戏、微视频等接地气的方式，将清正廉洁的理念进一步融入日常生活中。